
 
1 

CONCEJO MUNICIPAL 

       LA HIGUERA  

 

 

 

SESION ORDINARIA N° 135 

31 de Agosto de 2020 

 

En La Higuera, siendo las 11:24 del día Lunes 31 de Agosto, el  Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón   da comienzo a la 

sesión ordinaria N° 135, la que cuenta con la asistencia de los concejales 

señores: Efraín Alegría Barraza, Karen Carmona Fábrega, Rosita Guzmán 

Sasmaya, Beatriz Hernández Azócar, Marcelo Godoy Roco y Roquer 

González Rojas todos de manera remota . 

 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

 

Tabla a Tratar: 

1.- Participación Sr. Samuel Jorquera A.  Empresa Constructora STC, 

Proyecto Alcantarillado localidad de  La Higuera  

2.- Observaciones acta de sesión ordinaria N° 133  

3.- Acuerdos: 

3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 12/2020 por 

$13.580.000 

3.2 Cumplimiento dictamen N° 6693 de la Contraloría General de la 

República realización sesiones Concejo Municipal vía remota o a 

distancia mes de Septiembre de 2020  

4.- Entrega de Informaciones Alcalde  

5.- Varios  

 

 

En tratamiento de punto N° 1 de tabla , presente en sesión de Concejo don 

Samuel Jorquera de la Empresa Constructora STC, Proyecto Alcantarillado 

localidad de  La Higuera 
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Participación Sr. Samuel Jorquera A.  

Empresa Constructora STC, Proyecto Alcantarillado localidad de La 

Higuera 

Presidente Galleguillos dice estando presente Samuel Jorquera en esta 

sesión online, tal como me lo solicitaron en algún momento , Samuel va a 

realizar una presentación del estado avance obras urbanización básica en 

La Higuera 

Samuel Jorquera dice primero saludar a todos los presentes, soy profesional 

de obra del proyecto, tal como mencionó el Alcalde voy a realizar 

presentación de avance a la fecha, antecedentes generales avances 

físicos y financieros del proyecto, posteriormente irnos a las partidas más 

grandes que involucra el desarrollo de este proyecto que son colectores, 

pavimentación, matriz de agua potable, planta tratamiento y casetas 

sanitarias; el avance financiero de le la obra al 15 de Agosto monto 

contrato inicial $ 5.481.006.018, avance financiero 78.85%, fecha de 

término 15 de Abril de 2020, en avance físico tenemos un 79.01%; en 

particular en red de colectores  a la fecha llevamos cerca de 9000 metros  

instalados, en los distintos diámetros que involucra tanto de 180 mm, 200 

mm y 250 mm, de este último el 100% ejecutado e instalado 

Presidente Galleguillos dice Samuel se más claro en el tema de ese 100% 

que nombraste, hay tres diámetros de colector de 180 mm, 200 mm y 250 

mm, entre los tres se suman los 11 mil metros proyectados, el contrato 

contempla 11075 metros  mil de los cuales 9 mil se han instalado, de esos 9 

mil instalados tienes el detalle más arriba del detalle de esos colectores, 

quiero que seas más especifico 

Samuel Jorquera dice son 11075 metros  contratados, estos se desglosan en 

tres diámetros, 6795 metros  son de180 mm, 1402 metros son de 200 mm, 

803 metros  son de 250 mm, como les decía esta última son la que tiene 

100% de avance los 803 , si nos vamos al global la tubería contratada 

llevamos 9 mil de los 11 mil que equivale a un 81% de avance, lo que es 

cámara pública y UD uniones domiciliarias va en el mismo orden de 

avance cerca de 81% de avance, (muestra imágenes referenciales de lo 

que es proceso de instalación de tubería) 

Concejal Alegría dice con respecto a  tema colectores, el colector de 250 

milímetros  va el 100% ejecutado, ¿esto es  lo instalado en las calles 

principales por la dimensión del colector? 
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Samuel Jorquera dice correcto, pasa por calle  José Orrego es el colector  

que llega a la planta de tratamiento, es el que recibe los aportes de 

colectores de 200 y de 180 milímetros aquí hay una imagen referencial de 

La Higuera vemos red de colectores, lo que está en amarillo es la red 

instalada, lo que está en rojo es lo que va restando por instalar, como les 

mencionaba anteriormente la tubería de 250 milímetros  es la que llega a 

la planta de tratamiento la que pasa por la calle principal José Orrego  

Presidente Galleguillos dice lo que falta por instalar es lo que pasa por el  

sector ladera del cerro entrada de La Higuera,  desde la iglesia hacia la 

ruta de acceso a La Higuera, pasajes desde  las casas donde vivía don 

Jaime Castillo hacia abajo hacia el cerrito , la ladera  y la calle Pedro 

Pablo Muñoz donde está el Jardín Infantil donde estuvo la municipalidad 

esa falta 

Samuel Jorquera dice esa calle también falta pavimentar 

Presidente Galleguillos dice esa calle se va a abrir cuando la otra calle de 

ingreso principal esté lista 

Samuel Jorquera dice para intervenir  la calle Pedro Pablo Muñoz debemos 

presentar plan de contingencia de desvíos para ya habilitar la ruta D 135 

que es José Orrego ,ahora pasamos a lo que es agua potable lo 

contratado son 7616 mts. de eso llevamos 7350 mts. de matriz instalada lo 

que equivale al 96.50% de avance, también tenemos un tramo de 1382 

metros  de impulsión instalada la que lleva el agua al estanque de 300 

metros cúbicos   que ya está instalada, y los porcentajes de avance en 

relación a modificación de arranques domiciliarios de tubería HDP, es 

importante señalar que todas la matriz tanto impulsión como red de 

distribución va a ser en HDP 

Presidente Galleguillos dice ¿qué significa 285 de 461 arranques 

modificados, 61,82%, que significa ? 

Samuel Jorquera dice la red de distribución es un poco más amplia de lo 

contratado, son cerca de 11 mil metros de red de colectores , como nos 

regimos a lo contratado , ese porcentaje va en relación a los 7350 metros, 

esos 461 son  la red total de matriz, que no está en este contrato 

Presidente Galleguillos dice pero de lo contratado ¿cuántos arranques 

domiciliarios son?, lo importante es que tú nos menciones no lo existente     

sino que lo contratado 

Samuel Jorquera dice los 285 arranques, son 461 los contratados, esta 

modificación va de la mano de la extensión de la red de la matriz, esos 

7600 son  como el equivalente, nosotros vamos a alcanzar a hacer cerca 
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de 300 arranques de los contratados en los 7616, porque los otros 

arranques van dentro de la extensión de la matriz; no podemos modificar 

una arranque en una red antigua 

Concejal Alegría dice se me enredó más con la explicación que dio don 

Samuel, acá habla de 7350 metros  de 7616, entre lo contratado y lo 

ejecutado, será posible que pueda simplificar la explicación para 

entenderlo mejor  

Presidente Galleguillos dice Samuel por favor solo lo contratado, dedícate 

solamente a lo contratado 

Samuel Jorquera dice lo contratado son 7616 metros de matriz de HDP, 

tenemos ejecutado 7350 metros .  

Presidente Galleguillos dice la red impulsión está clarito 

Samuel Jorquera dice tenemos una red de 7616 metros  que va en HDP, el 

resto de la localidad va a seguir manteniendo su red en PVC ya que esa 

diferencia se está pidiendo en el suplemento de fondos, por ende nuestra 

cantidad de arranques va en relación a la longitud total de HDP, no a la 

longitud total del proyecto no podemos hacer los 461 arranques en los 

7616 metros , es un tema un poquito más técnico  

Presidente Galleguillos dice y difícil de entender, lo que entiendo Samuel es 

que ustedes tienen que conectar 461 arranques, pero de esos 461 

arranques 285 se estarían conectando en las nuevas matrices de agua y la 

diferencia en estricto rigor deberían conectarlas en las matrices actuales y 

que no cumplen con la normativa, por lo tanto esas matrices actuales que 

hoy no cumplen y que no fueron consideradas en el proyecto inicial , que 

hoy se están considerando en el suplemento de fondos que se está 

pidiendo para poder conectar la diferencia entre 461 y 285 en una matriz 

nueva que cumpla la normativa y ahí poder tener el 100% de los usuarios 

conectados a la red de agua potable, eso 

Concejal Alegría dice según la explicación suya Alcalde, haciendo la 

diferencia habría por decirlo así una falta de conexión según la normativa 

de 176 arranques ¿se entiende así o no ? 

Presidente Galleguillos dice la diferencia entre 285 y 461 que dan 176, en 

estricto rigor deberían conectarse a la matriz actual, pero la matriz actual 

no cumple , por lo tanto hay que modificarla para que cumpla y de esa 

manera puedan conectarse el 100% de los usuarios, pero ese diferencial de 

matriz para poder conectar a los 176 usuarios no estaba contemplado en 

proyecto inicial, por eso se está pidiendo un suplemento de fondos para 

ampliar la nueva red y así conectar al 100% de usuarios 
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Concejal Alegría dice ¿los arranques son en cobre? 

Samuel Jorquera dice son en HDP, hay un varal que va en cobre, pero 

toda la red es en HDP, es material que tiene mayor durabilidad, el atravieso 

va encamisado que protege esa  red y va todo en HDP, toda la red va en 

HDP , los atraviesos se dejaron camisas de acero para proteger esos cruces 

Concejal Alegría dice una observación , si la camisa tiene un valor 

adicional que cubre el HDP, por qué no considerar tubería de cobre que 

está más autorizada sobre todo en los atraviesos  

Presidente Galleguillos dice este proyecto se diseñó así y la DOH lo aprobó 

así 

Concejal Alegría dice se entiende que esto va a ser en calles 

pavimentadas, luego si la camisa no resulta y se rompe la conexión va a 

ser bastante complicado eso, es una observación  con respecto al tema,  

que me da  mayor confianza el cobre que el HDP aun cubierto con camisa 

de acero 

Presidente Galleguillos dice el acero es más duro que el cobre 

Samuel Jorquera dice acá dentro de las obras contratadas está 

considerado la construcción de la  nueva noria, está ejecutado en un 90%, 

en la semana se va a ejecutar  lo que es la  loza superior de la  noria 

(muestra imágenes referenciales de proyecto de noria), alguna consulta, 

duda  con respecto a la noria 

Concejala Guzmán dice aprovechando la presentación de la  noria dice 

90% de avance, solamente como consulta ¿ese va a ser el pozo definitivo 

que se va a usar para reposición del agua?, ¿qué pasa con el otro pozo 

del APR, ese ya murió? 

Presidente Galleguillos dice no Rosita , este proyecto contempla la 

construcción de una sentina y es alimentada por ambos pozos, tanto el 

existente como este que se está construyendo, ambos van a quedar con 

propio sistema eléctrico y  eso significa que podrían operar de manera 

independiente ambos pozos , uno podría alimentar de manera individual  

la sentina para poder alimentar pozo de La Higuera   

Concejala Guzmán dice consulta ¿Samuel es funcionario municipal, o 

trabaja para la empresa?, o trabaja con la unidad técnica profesional 

Presidente Galleguillos dice Samuel es profesional de la obra, trabaja para 

la empresa 

Concejala Guzmán dice es que solo se presentó como profesional de la 

obra, él está encargado del ITO de la obra para ver los detalles de esta 

presentación 
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Presidente Galleguillos dice el encargado del ITO somos nosotros , el 

municipio, el ITO es quien debe supervisar a Samuel, es Eduardo Morales y 

además el proyecto contempla la contratación de dos AITOS que son 

asesores al ITO y son don Eduardo Pérez Pulgar y Sergio Torres, en el fondo 

la obra tiene tres inspectores 

Concejala Carmona dice consultar a don Samuel ¿qué se hizo con el 

agua que estaba en esa  noria?, porque tuvieron que sacar toda el agua 

para poder trabajar ahí y no era menor la cantidad de agua que había 

ahí 

Presidente Galleguillos dice se debió bombear el agua y largarla por la 

cuenca para abajo para poder hacer la instalación de los módulos, se 

bombea y se bota a la cuenca 

Concejala Carmona dice ¿esta nueva noria no pasa a propiedad del APR, 

o va a quedar como municipal?, ¿cómo es el proceso ¿porque sabemos 

que la finalidad es poder potenciar nuestro consumo de agua en lo que va 

ser el proyecto alcantarillado, que va ser mayor estando el alcantarillado 

Presidente Galleguillos dice el APR administra el sistema, los litros de agua 

inscritos en ese lugar son de propiedad del APR 

Concejala Carmona dice ¿del pozo? 

Presidente Galleguillos dice de ambos, el APR de La Higuera cuando salió 

el artículo 4° transitorio  le permitió la inscripción de agua, inscribió 11 o 13 

litros por segundo , que permite la operación del sistema, hace unos días 

hicimos una prueba de bombeo  muy somera, cuando se extraía agua del 

pozo y nos dio caudal de 10 litros por segundo, eso en la noria nueva, pero 

la prueba final donde se bombea agua por 48 horas sin parar y buscar 

punto de equilibrio punto exacto donde el agua que ingresa a la noria es 

la misma que se va botando para ubicar el caudal exacto y esa prueba se 

va a hacer una vez que la noria esté terminada y con la instalación 

eléctrica instalada  

Concejal Alegría dice ¿conjuntamente con análisis de calidad de agua? 

Presidente Galleguillos dice ya se hizo análisis de agua, los resultados 

bacteriológicos indicaron una agua apta para el consumo humano, los 

fisicoquímicos son más demorosos en hacer, pero el análisis fisicoquímico 

no debiera ser distinto a pozo ubicado a 40 metros, el fisicoquímico mide 

los minerales que pueda tener agua, el bacteriológico mide 

microorganismos vegetales, coliformes que pueda traer el agua y esos 

salieron con buenos resultados 
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Samuel Jorquera dice tal como usted mencionó Alcalde estamos en 

construcción de la sentina o cámara acumulación , es la que va  a recibir 

el caudal de los pozos existentes para posteriormente hacer la impulsión a 

la localidad, estamos esperando, le excavación está 100% ejecutada, 

estamos esperando terminar la obra civil, son los últimos metros de 

hormigón de lo que es la sentina 

Presidente Galleguillos dice la sentina es un estanque de hormigón 

cuadrada que va recibir agua de los pozos y ahí va haber una bomba con 

sistema eléctrico independiente que va a impulsar el agua desde esta  

sentina hacia la sentina existente que está cercana al cruce de 

Chungungo con ruta 5, la dimensión de la sentina es del mismo volumen 

de la sentina existente en el acceso norte de Chungungo que es de 30 

cubos 

Samuel Jorquera dice lo que es pavimentación otra de las grandes áreas 

de este proyecto ,  la dividimos en dos áreas lo que está fiscalizado por 

Serviu y lo fiscalizado por Dirección de Vialidad 

Presidente Galleguillos dice quiero explicar a concejales , para todos fue 

una sorpresa, porque se divide en Serviu y Vialidad, es porque la calle José 

Orrego que es la principal que uno sube a La Higuera y llega a la casa 

Dominga y pasa por frontis de la municipalidad y se va por teatro hacia la 

quinta por donde doña Violeta, toda esa ruta está enrolada por Vialidad, 

no llega solo hasta el pueblo , por tanto el proyecto de pavimentación de 

esa calle lo tuvo que aprobar y supervisar Vialidad y  el resto de las otras 

calles lo tuvo que aprobar y supervisar el Serviu 

Concejal Alegría dice siempre he entendido que más que calle es camino 

de acceso y lo ve Vialidad, pero también debería haber una exigencia de 

Vialidad, porque cuando se logró la pavimentación de acceso a La 

Higuera  Vialidad nunca se sumó para poder extender y que hubiera sido 

lo lógico haber llegado hasta la Quinta, está la responsabilidad de Vialidad 

, son ellos los propietarios 

Presidente Galleguillos dice mantención de esa ruta debió haber sido 

hasta la quinta y no hasta la entrada de La Higuera , hoy se está 

pavimentando por el proyecto y  ellos como dueños de la ruta debieron 

aprobar  y supervisarlos y una vez que el proyecto esté terminado le vamos 

a exigir a Vialidad ya que ellos fueron bastante exigentes también en la 

formulación del proyecto , que cualquier rotura o problema que haya  ellos 

se deben hacer responsables, o incluirla dentro del contrato de  

conservación  de caminos rurales   
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Samuel Jorquera dice tal como lo mencionaba está Serviu  por una parte y 

Vialidad por el otro, lo que respecta a Serviu tenemos cerca de 80% ya 

ejecutado, nos quedan dos calles por ejecutar , las calles Pedro Pablo 

Muñoz y Arturo Prat, también ejecutado muro de contención de Gabriela 

Mistral y badén de Avenida  La Paz  

Presidente Galleguillos dice es el muro que está frente al colegio Pedro 

Pablo Muñoz 

Concejala Hernández dice sobre el badén de Avenida  La Paz ¿falta o va 

a quedar así? 

Presidente Galleguillos dice en el suplemento de fondos que se está 

solicitando, se va a rellenar el empedrado para que quede como calle, se 

va a rellenar con material filtrante que es el objetivo de ese empedrado, 

pero si se va a rellenar para que quede como calle  

Samuel Jorquera dice lo que va restando de José Orrego la vereda está 

ejecutada, hay que hacer demarcación vial y señalética vial (muestra 

imágenes referenciales de las calles) 

Concejal González dice quisiera hacer una consulta, justamente en ese 

sector Violeta Seura me percaté que en el estacionamiento, me llamó la 

atención el pavimento, especialmente la vereda que cruza al costado del 

estacionamiento  de la municipalidad  que no se hizo entrada vehicular, se 

hizo la vereda recta, ¿qué pasa con eso?, lo vi  no me lo contaron  

Samuel Jorquera dice en ese sector no se contempla entrada vehicular, se 

hizo tal cual como está el proyecto 

Concejal González dice entonces ese estacionamiento que venía 

contemplado en edificio consistorial, ya no podrían estacionarse vehículos 

Presidente Galleguillos dice todo se puede concejal, si hay que modificarlo 

para estacionamiento lo vamos a hacer , para modificar era bajar el nivel 

de pavimento, resulta que como el colector ya está instalado debe 

cumplir una normativa, dije hagamos el pavimento después vemos como 

solucionamos tema de estacionamiento, podemos hacer un relleno 

Samuel Jorquera dice otro tema importante en proyecto es planta de 

tratamiento, la obra civil está totalmente ejecutada, se hicieron pruebas 

de todos los estanques considerados , actualmente estamos a la espera de 

factibilidad eléctrica, (se muestra imágenes referenciales de planta de 

tratamiento), una vez que esté el colector 100% ejecutado partir con la 

puesta en marcha tal como lo indica  organismo correspondiente que es la 

Seremía de Salud, finalmente lo que son las casetas sanitarias…. 
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Concejala Guzmán dice consultar tema planta tratamiento, más que nada 

presenta avance, a modo de consulta ¿ esas aguas están consideradas 

recuperación ?, ¿dónde se van a recuperar esas aguas? 

Presidente Galleguillos dice concejales el agua tratada, normalmente las 

plantas PPA tienen dos opciones una hacer drenes en la quebrada donde 

el agua se infiltra nuevamente a la tierra y vuelve a sus cursos normales, o 

recuperarla a través de  sistema de almacenaje, decidimos almacenarla 

para ello se construyó estanque de almacenamiento detrás de la iglesia, 

que recibe agua tratada  y va a ser dispuesta  para regar los potreros que 

están ahí, el sector de los olivos en sector norponiente de La Higuera, 

Samuel puedes ir a la presentación anterior a esta , parece que no la 

vimos, aquí dice planta tratamiento indica: Obra Civil terminada, Grupo 

generador instalado y sala de control ejecutada, pruebas de estanque  

planta de tratamiento completas, Obra civil planta elevadora terminada, 

Proceso de prueba de equipos, es el avance hasta la fecha 

Samuel Jorquera dice correcto; como les mencionaba  nos queda 

CASETAS SANITARIAS: tenemos distintos, caseta completa, caseta cocina, 

caseta baño, casetas para personas con discapacidad, tenemos 119 

casetas sanitarias completas tenemos 119 de121, están en distintos tipos de 

avances, son 24 casetas cocinas de 25 , 21 casetas baño  de 25 y  12 

casetas beneficiarios con discapacidad de 13 , nosotros tenemos fecha de 

entrega para el 15 de Abril de 2021, vamos entregando a la inspección 

una vez que tengamos obra civil, eléctrico y gas aprobado, ahí recién 

entregamos al municipio o a nuestro mandante , casetas completas es 

mismo proceso para las demás casetas 

Presidente Galleguillos dice lo que entiendo es que de 121 casetas 

completas tienen 119 casetas prácticamente construidas, en las sanitarias 

de pura cocina 24 de 25, en baños 21 de 25 ,  las de discapacidad 12 de 

13; 90% de ejecución de casetas, okey 

Samuel Jorquera dice 95,65%, , insisto está en distinto grado de avance 

Concejala Carmona dice más que nada a modo de consulta, eso da un  

total de 184 casetas de beneficiarios en La Higuera, sería cerca de 184 

casas o estoy equivocada 

Samuel Jorquera dice sí 184 

Concejala Guzmán dice solo a modo consulta, yo estuve la semana 

pasada en La Higuera y aproveché de ver el tema de casetas, solamente 

fui a ver como siete casetas, la verdad es que a mi percepción en terreno 

no vi el avance que está mencionando don Samuel  , no vi ese grado de 
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avance en casetas sanitarias, les faltaba muchísimo por terminar, sé que se 

entrega próximo año y a medida que la gente se haga responsable del 

cuidado de las casetas y no haya robo o pérdida o destrucción de las 

casetas, pero yo no vi tanto avance en tema de las casetas como el 

95,65%, solo dejar como observación 

Presidente Galleguillos dice ¿ cuántas casetas revisó usted Rosita , en su 

supervisión? 

Concejala Guzmán dice revisé como  7, casi la mayoría tiene la estructura 

hecha, de lo sólido , pero falta , techumbre,  calefón  me imagino que eso 

lo van a poner al último por tema de seguridad 

Presidente Galleguillos dice se ha detectado lamentablemente una falta 

de cuidado , mal uso, de cuidado de la caseta, el vecino debe hacerse 

responsable de la caseta, porque la empresa debe tener caseta en 

perfecto estado a la fecha de recepción y entrega final  

Samuel Jorquera dice nosotros queremos entregar el 100% al momento de 

la recepción final, hay elementos que por seguridad y por cuidado vamos 

instalando a medida que  vamos instalando al momento de la entrega, 

porque hemos sufrido deterioro constante de lo que son las estructuras, 

robo de artefactos y sin número de detalles que les quiero  mostrar a 

continuación, mucha gente lo utiliza como bodegas para guardar los 

animales, hay unas que no tiene 100%  las terminaciones, para graficar las 

situaciones, (muestra imágenes de las condiciones en que han encontrado 

las casetas) hemos tenido destrozo de puertas, robo de cables de 

instalaciones eléctricas, siempre las dejamos con llave y nos quedamos 

nosotros con las llaves , pero muchas veces han roto las puertas 

Presidente Galleguillos dice concejala ¿ usted en su visita no detectó eso? 

Concejala Guzmán dice no Alcalde  , las casetas estaban cerradas 

porque las llaves no las tienen las personas tampoco  

Samuel Jorquera dice nosotros después debemos limpiar y arreglar todo 

eso y nos enfrentamos diariamente a eso  

Presidente Galleguillos dice al momento que la comisión vaya a revisar las 

casetas, eso no lo van a recibir 

Samuel Jorquera dice son estándares que debemos cumplir  (muestra más 

imágenes) 

Presidente Galleguillos dice las casetas aún  no están terminadas al 100% , 

dado que deben estar en óptimas condiciones al momento de su 

recepción final, además que la caseta no se puede ocupar mientras no 

esté el proyecto terminado completamente  



 
11 

Samuel Jorquera dice ese tema es importante de recalcar, que la caseta 

sanitaria no se puede utilizar hasta que planta de tratamiento esté 

operativa, no es un proceso de que cuándo se puede entregar la caseta, 

obras civiles puede hacer revisión parcial, pero se debe entregar una vez 

que estén todos los servicios operativos, durante todo el tiempo nosotros 

como constructora nos hacemos cargo de la construcción de las casetas 

Concejala  Guzmán dice es bueno tener esa información, porque como se 

dice uno va  a ver el tema de los avances, pero con estas imágenes que 

ustedes tiene todo muy claro,  como respaldo , gracias por las respuestas 

Samuel Jorquera dice eso sería la presentación Alcalde, eso ha sido la 

presentación , están todas las áreas contratadas para el proyecto  

Presidente Galleguillos dice entonces estado de avance total de proyecto 

global, ¿80%? 

Samuel Jorquera dice aproximadamente, al último estado de pago que 

fue el 15 de agosto del presente año, físico y financiero 78% 

Concejala Guzmán dice una consulta, el suplemento que se está 

considerando para la ampliación o mejoramiento de los materiales que se 

van a usar para terminar la obra, ¿qué cosa está considerado mas? 

Presidente Galleguillos dice el suplemento de obras es un proyecto que se 

está trabajando , no tenemos  la certeza si va ser aprobado o no, hoy está 

en el Ministerio de Desarrollo Social, puede ser como no puede ser , lo que 

busca es que sistema quede muy bien operativo, que no queden detalles, 

principalmente contempla construcción de la sentina que se está 

construyendo hasta sentina existente en cruce de Chungungo norte, 

contempla construcción de segunda planta relevadora por los Potreros, 

para que puedan conectarse a sistema de alcantarillado, porque hoy día 

no podrían conectarse , contempla ampliación del colector a esos usuarios 

3 mil metros  más de colector, contempla ampliación matrices de agua 

para que todos los vecinos queden conectados  a la nueva matriz de 

agua, contempla instalación de sistema de telemetría sistema tecnológico 

que permite operación de manera remota del sistema, hoy se rompe 

matriz de agua en La Higuera y hay que cortar el agua en todo el pueblo 

para hacer reparación , hoy se sectorizó con válvulas eléctricas , la nueva 

tecnología facilita operación de APR  y  la nueva unión domiciliaria a 

usuarios , de manera que cuando ellos puedan optar a un subsidio o a un 

nuevo proyecto de casetas ya esté la cámara instalada en sus terrenos, y 

no haya que romper la calle nuevamente para poder conectarla al 

colector, lo que busca el suplemento es tener conectados al 100% de los 
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vecinos, mejorar los sistemas de impulsión que muchas veces tiene muchos 

problemas desde  Trapiche a la sentina por su distantica, línea que se 

construyó hace muchos años atrás, eso está aún en evaluación ojalá lo 

puedan aprobar el MIDESO y el sistema quede 100% operativo y no 

tengamos falencias o problemas al momento de la entrega, un proyecto 

tan grande y tan caro ,  lo que hacemos ahora estamos buscando que  

estos problemas no ocurran al momento de ponerse en marcha el 

proyecto  

Concejal Alegría dice agradecer presentación de don Samuel, pedirle que 

nos pueda hacer llegar la presentación y nos llegue impresa, lo otro esto es 

la visión de parte de la empresa, no tengo reparos, hay bastante 

profesionalismo, pero ¿esto lo avala el municipio, aquí hay firmas de los 

inspectores de parte del municipio? 

Presidente Galleguillos dice ¿firma de qué? 

Concejal Alegría dice que avale este informe, esta presentación, porque la 

unidad técnica es el municipio, esta es la visión de la empresa, no pongo 

en duda que no dista de la realidad, pero lo que nosotros como entidad 

fiscalizadora, como concejales, nos daría más confianza que hubiera una 

visión de la municipalidad que es la unidad técnica, no de la empresa  

Presidente Galleguillos dice esta presentación fue presentada en última 

reunión técnica donde participó el municipio, la empresa, gobierno 

regional, es la verdad, la realidad 

Concejal Alegría dice lo que hemos planteado , la necesidad de tener la 

presentación de proyecto, lo que tuvimos  fue a través de inspector 

técnico municipal y de la unidad de Secplan, esperaba esas 

presentaciones 

Presidente Galleguillos dice esta presentación fue presentada a la  

inspección técnica y avalada por equipo técnico del municipio  y 

gobierno regional, está avalado 

Concejal Alegría dice sería interesante que nos hagan llegar esta 

presentación impresa, sería conveniente que nos hagan llegar impresa, 

porque esto significa un costo para nosotros el tema de la impresión 

Presidente Galleguillos dice se las vamos  a imprimir  y  hacer llegar 

Concejala Guzmán dice solamente solicitar carta Gantt de este proyecto, 

porque al final van cambiando a medida que se van viendo algunas 

dificultades a la obra, para que don Samuel me lo pueda hacer llegar , eso 

es y don Samuel lo otro ¿el pozo de la noria de cuántos metros quedó? 
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Presidente Galleguillos dice de 14 metros, son siete módulos de dos metros, 

lo dijo Samuel en su presentación, son siete módulos  de hormigón 

instalados uno sobre otro, gracias don Samuel por su tiempo  

 

 Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Observaciones acta de sesión 

ordinaria N° 133  

 

En observación: 

Concejal Alegría dice tengo una sola observación en página 13 segundo 

párrafo, error que se comete reiteradamente en el resumen de votación, 

punto acuerdo numero 3.3 no se condice con la votación de la concejala 

Rosita Guzmán, por ese error no apruebo el acta, al principio permití 

muchas veces ese error 

Presidente Galleguillos dice ¿cuál es el error exactamente concejal, ¿en la 

votación? 

Concejal Alegría dice en la votación  de parte de la concejala  Rosita 

Guzmán es abstenerse, después en el resumen aparece aprobando  algo 

así , no tengo para verificarlo acá porque no la tengo impresa  

Presidente Galleguillos dice Mario 

Mario Pizarro dice voy a revisar, aparece absteniéndose la concejala 

Guzmán y Presidente Galleguillos  

Concejal Alegría dice después en el resumen no corresponde a lo que ella 

había dicho , eso es lo que constaté  

Mario Pizarro dice justamente punto observación tiene que ver con eso , no 

son actas definitivas son observables, para que queden tal cual como 

ustedes las ven o consideren  

Presidente Galleguillos dice don Mario también debe haber más prolijidad, 

como dice el concejal es un error  recurrente, no debemos pasar por 

Concejo y que un concejal se dé cuenta de ese error  

Mario Pizarro dice el punto es justamente para eso , esto es como usted 

dice Alcalde en salud de 100 atenciones hay 99 buenas y una mala, esto 

es lo mismo 

Concejala Carmona sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Guzmán dice con esa observación de lo que mencionó el 

concejal Alegría, mi votación es de abstenerme, pero sí apruebo el acta, 

dejarlo como observación  
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Concejala Hernández sin observaciones y aprueba acta  

Concejal González sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 132   

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 12/2020 por $ 13.580.000 

Presidente Galleguillos dice esto obedece a proyecto postulado a la 

Subdere el programa de esterilización de mascotas, el cual vamos a 

proceder a dar curso en los próximos meses para esterilizar mascotas, valor 

de $ 13.580.000, necesito acuerdo para incorporar los recursos al 

presupuesto municipal, son 600 esterilizaciones que se van a realizar 

 

En votación 

Concejal Alegría aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González apruebo 

Concejala Hernández aprueba 

Concejal Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos se abstiene 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona, Guzmán, 

Hernández, González y Godoy, con la abstención de Presidente 

Galleguillos , se aprueba 3.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 

12/2020 por $ 13.580.000. Acuerdo N° 731. 

 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 3.2 Cumplimiento 

dictamen N° 6693 de la Contraloría General de la República  realización 

sesiones Concejo Municipal vía remota o a distancia mes de Septiembre 

de 2020  
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En votación 

Concejal Alegría aprueba 

Concejala Carmona aprueba 

Concejala Guzmán aprueba 

Concejal González aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Concejal Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos se abstiene 

 

Con los votos a favor de los concejales Alegría, Carmona, Guzmán, 

Hernández, González y Godoy, con la abstención de Presidente 

Galleguillos , se aprueba 3.2 Cumplimiento dictamen N° 6693 de la 

Contraloría General de la República  realización sesiones Concejo 

Municipal vía remota o a distancia mes de Septiembre de 2020.       

Acuerdo N° 732 . 

 

Se da término a punto 3 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Entrega informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice no hay contrataciones informadas; estamos 

entrando al mes de Septiembre, durante fiestas patrias no habrá 

autorización para realizar ningún tipo de actividades, tampoco se van a 

realizar los actos en las respectivas escuelas y jardines infantiles como se 

han realizado históricamente dada la pandemia, así que hacer llamado a 

todos ustedes que el 18 se queden en casa, ojalá que la gente de nuestra 

comuna no reciba visitas durante estas fiestas patrias , los controles se van 

a seguir realizando, se va a pedir refuerzo para controlar los accesos a las 

localidades, esperando tener respuesta positiva de las autoridades; 

cualquier otro punto informativo lo vemos en puntos varios 

Se da término a punto 4 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N° 5 Varios 

 

Concejal Alegría dice tenía punto, pero después aclaré la situación con 

respecto al  daño de la bomba, la presidenta me dice que ya fue 
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reparada y que estarían con la posibilidad de poder reinstalarla, la bomba 

que se compró con el aporte que hizo el municipio y que se echó a perder 

en la instalación 

Presidente Galleguillos dice es correcto, desde el jueves estoy preguntando 

a la presidenta Ivonne Valenzuela por estado bomba, lamentablemente 

no me ha respondido, pero me enteré que se instalaría mañana  

Concejal Alegría dice la sugerencia que se la hice ver a ella , que se 

contratara eléctrico autorizado, es una bomba que tiene su valor  y que 

fue con aporte por parte del municipio, porque muchas veces  la empresa 

le cuesta asumir costos de garantía, le dije que ojalá fuera técnico más 

responsable, solo informar lo que había; lo otro vuelvo a insistir porque 

estaba viendo la concejala Beatriz Hernández nos hizo llegar informe de 

educación sobre reunión que había tenido con directores y hace llegar 

informe bastante  amplio respecto a la situación de los estudiantes en las 

escuelas, en la mayoría hay funcionamiento online, a través de guías y 

pautas, me parece valorable que se mantenga contacto con los 

estudiantes, basado en eso a raíz de solicitud que hizo la concejala 

Guzmán, ahora me quiero sumar que tenga en su consideración, porque 

hay funcionamiento de  los estudiantes, estoy hablando de la beca 

alcalde , porque la beca tiene un sustento que es social, hemos hecho 

acuerdo a través de Concejo una  ayuda bastante importante social y 

económica a la población, los estudiantes no es una función, ser 

estudiante es una condición, aun estando en vacaciones van a seguir 

siendo estudiantes, dado la pandemia que sobrepasa la voluntad de las 

personas , de los padres, alumnos, esto no es tema de los alumnos que no 

quieran ir a clases, apelo, además no es tema  de movilidad es un tema 

social , los niños están respondiendo a un sistema de educación online, 

como lo informa la presidenta de la comisión , sería interesante que se 

hiciera un esfuerzo y se considerara pago de becas a estudiantes 

Presidente Galleguillos dice okey 

Concejala Carmona dice más que nada el mismo tema que hablaba el 

colega Efraín, usted dijo en última sesión usted dijo Alcalde que se estaba 

evaluando la posibilidad de entregar las becas 

Presidente Galleguillos dice dije que lo íbamos a analizar y que en la 

supuesta vuelta a clases online no presencial, pero obligatoria  

Concejala Carmona dice preguntarle sabemos que con tema de 

pandemia no se pueden hacer actividades donde se puedan aglomerar 

personas, sería importante no sé si en Septiembre tratar de hacer alguna 
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actividad, a lo mejor recorrer las calles, hacer llegar aunque sea bolsas de 

golosinas a los niños, porque el día del niño en nuestra comuna pasó 

totalmente desapercibido, sería buena  idea realizar algo en este mes de 

Septiembre, algo que ustedes podrían ver como administración, ver qué 

idea se podría hacer, la idea que sea la menos complicada y menos 

peligrosa, hacerle algo como distinto, a lo mejor un volantín, más que nada 

porque para el día del niño no se hizo nada, es penoso ver eso, se sabe 

que no se  pueden hacer actividades pero ver algo  

Presidente Galleguillos dice okey Karen 

Concejala Guzmán dice solamente quiero informar al Concejo mi 

participación dentro de la comisión educación en Asociación de 

Municipios Rurales del Norte Chico, varias aristas, hay mucha incertidumbre 

con el tema de vuelta a clases online, le he pedido tres veces a mi colega 

Beatriz ,  hacer una comisión de educación, si bien ella entregó informe 

como comisión al Concejo  y que el departamento la haya invitado a  

trabajar con los docentes y con los directores y estar en línea con tema 

educación en nuestra comuna, sabemos que la realidad es totalmente 

diferentes en todos los lugares, pero hemos estado pendiente, yo estoy 

trabajando con todos los jefes Daem de las 12 comunas y  ellos están 

haciendo un trabajo, están todos súper preocupados tienen mucha 

incertidumbre , orientación de retorno seguro que se están dando, está 

plasmado en dictamen 54 y 55, ojalá nuestra colega pueda entrar y 

conversar con el jefe DAEM  don Aliro que él ha estado participando en las 

reuniones con la Asociación, si bien es cierto somos un ente político, pero 

no menor apoyando al departamento con la información regional, 

nacional porque no decirlo comunal, le pido a nuestra colega presidenta 

de la comisión educación  para hablar este tema en más profundo, estar 

informados, para ser un aporte, solo tengo ese punto 

Concejala Hernández dice le voy a responder, usted me lo ha solicitado 

una vez, no tres veces, eso que quede claro, fue una vez en un Concejo y 

le dije que iba a participar en una reunión con los directores porque me 

habían invitado, todos estamos al tanto incluida yo de lo que pueda pasar 

si los chicos vuelvan a clases online, porque presencialmente aun no es 

posible, en cuanto al dictamen 54 y 55  lo tengo claro, los tengo para 

enviárselos a ustedes, el dictamen 54 ocupar recursos en caso de que los 

niños vayan presencialmente a clases, el dictamen 55 es para la compra 

de implementación tecnológica en caso que los chicos no tengan 

conexión a internet, para compra de tablet, modem, pero eso lo tengo 
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más que claro, la comisión la voy a hacer, pero no tan luego porque 

además viene análisis de Padem, yo estoy pensando en realizar comisión 

también para el análisis de Padem, porque ya queda poco tiempo para 

eso, hacer una comisión y analizar todo eso  

Concejala Guzmán dice retomando el tema Beatriz son tres veces y lo 

ratifico, se lo dije en Concejo, luego mandé correo, hace una semana lo 

mandé a todos los colegas, ahora si en realidad la primera vez no llegó a 

su correo que yo manejo, las disculpas porque es la información que 

manejo, porque es re importante agradezco que conozca el dictamen 54, 

porque son recursos que no se deben devolver hay que tratar de usarlos, 

hay que estudiarlo , en Septiembre viene tema de Padem, pero solo dejo 

abierta usted es la presidente de la comisión usted decide el  tiempo, pero 

tres veces he solicitado, como respaldo lo debo tener en mi correo, solo 

trabajar en conjunto, porque participo en comisión de educación en 

Asociación de Municipios Rurales, trabajo con todos los jefes DAEM, he 

estado presente con don Aliro, me interesa apoyarla en esta comisión más 

local, por eso mi interés de hacer esta comisión, no hay mala intención de 

yo empoderarme prácticamente  de  la comisión  

Concejala Hernández dice lo que pasa es que yo tengo otro correo y no 

he recibido lo que usted me ha enviado, a lo mejor por eso no me ha 

llegado, pero se lo voy a enviar, pero tengo claro que en ahora 

Septiembre voy a  hacer la comisión 

Concejal Godoy dice sobre lo que acaba de decir  usted sobre el tema 

del 18 septiembre que las autoridades puedan considerar resguardo 

policial por las 24 horas en las localidades, he recogido información de que 

para el 15 de Septiembre se levante la cuarentena en la región de 

Coquimbo , con eso se anexe a la ley un permiso para que todos los 

restaurant  puedan abrir y atienda a la gente en las Fiestas Patrias, hay que 

trabajar el tema, por lo menos en Caleta nos preocupa mucho, como 

localidad entraríamos en un conflicto con los restaurantes porque tenemos 

una barrera a la entrada del pueblo, vamos  a tener que trabajar y 

averiguar  qué es lo que se viene  la idea es trabajar eso, si es así nos 

vamos a  encontrar en un conflicto con los dueños de restaurant y las 

barreras, si es así que pongan resguardo policial porque nos va a  llegar 

mucha gente al sector costero, le informo porque solo faltan 15 días para 

eso nada mas 

Presidente Galleguillos dice según la información que  tengo que aún no es 

oficial, efectivamente desde el día Miércoles  los restaurantes y  café que 
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tengan terraza podrían atender  y  en Caleta Hornos donde tenemos la 

mayor oferta gastronómica , los dueños de restaurantes van a querer 

funcionar, se van a encontrar también con otro grupo importante de 

pobladores que hoy día se niegan a que visitantes externos lleguen  a la 

localidad,  si bien van solamente a los restaurantes van a tener contacto 

con las personas que estén trabajando en ellos, apenas tenga información 

oficial lo conversamos 

Concejal Godoy dice uno entiende la posición de los dueños de 

restaurantes, por el lado económico y trabajo, pero hay que priorizar esto, 

y la salud es prioridad , por ejemplo mi hija trabaja en restaurantes de 

empleada, le decía que ella no sabe si alguien puede venir contagiado, se 

podría generar  en la comunidad un conflicto interno, porque culparían a 

la gente que está trabajando y a los dueños de los restaurantes 

Presidente Galleguillos dice hoy la única manera es que ellos se cierren a la 

posibilidad de abrir  sus negocios, pero si tienen  la intención de hacerlo,  

nadie se lo puede negar 

Concejal Godoy dice van a crear conflicto con la barrera  

Presidente Galleguillos dice apenas tengamos información oficial vemos, 

podemos reunirnos con empresarios gastronómicos de Caleta Hornos y 

Punta de Choros donde nos podría pasar lo mismo, lo hablaba anoche 

con el Alcalde de Paihuano Hernán Ahumada,  imagina la cantidad de 

restaurantes en Pisco Elqui, Paihuano, Montegrande  pero hay barrera en 

entrada y no  los van a dejar entrar y se va a generar un conflicto enorme,  

Hernán me decía la información no es oficial, nos sabemos cantidad, 

condiciones, requisitos, cantidad de aforo, no tenemos información oficial 

aun Marcelo  

Concejal Godoy dice esto va ser oficial en cualquier momento, recuerde 

que una semana antes de ponerse en cuarentena La Serena y Coquimbo 

se filtró información y correo, se dijo que no y a la semana después se 

decretó la cuarentena, a mí me preocupa y lo hemos conversado con la 

gente de la barrera nuestra intención es no dejar entrar a nadie, se va a 

generar conflicto, porque hay tres restaurantes que ya están arreglando las 

terrazas  para poder atender 

 

Siendo las 13:02 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión  de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos que da a 

conocer que próxima sesión ordinaria es el lunes 7 de Septiembre . 
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